

520, 吹来一股婚恋新风

我省多地开展形式多样的婚姻登记服务

本报讯 (记者陈子仪 李婉 贾磊)5月20日,为给新人带来一场独特的领证体验,营造简约、时尚、文明的“新、轻、清”婚恋新风,我省多地推出形式多样的婚姻登记服务。

5月20日,琼海多部门为当天登记的新人都准备了政策理论宣讲、婚俗改革倡议书签名墙、婚俗改革知识趣味问答、慈善公益募捐、婚庆大集市、“一站式”婚检孕检、家风家训宣传等十余项丰富多彩的活动。

在一站式婚庆服务展区,婚纱、甜品、美妆、婚庆场景打造等展位一

应俱全,为新人提供详细的备婚攻略,最大限度降低新人备婚成本,以“甜蜜”产业链驱动婚俗改革提档升级。

值得一提的是,琼海市民政局联合琼海市慈善总会发起了《“婚姻家庭全过程”服务慈善项目》募捐,主要是为处在不同阶段的婚姻当事人开展婚前辅导、婚姻家庭矛盾调解、离婚冷静期危机干预、家庭教育指导等“全过程”婚姻家庭服务,为幸福婚姻保驾护航贡献慈善力量。

当天早上7时许,定安县政府中心婚姻登记窗口前早已聚集起多对准备结婚登记的新人。

“为了全力保障登记工作高效有序开展,我们提前在媒体发布了婚姻

登记办证须知,为新人们送上结婚登记攻略,同时实行全天‘不打烊’,增设登记窗口和办事人员、引导员。”定安县政府中心副主任熊辉介绍。

为了给新人营造出浪漫、温馨的登记氛围,工作人员对大厅场景进行精心布置,并邀请干部现场为新人献唱,同时还准备玫瑰花、喜糖和喜饼,免费为新人拍照,最大限度满足新人为爱奔赴的良好愿望。

5月20日上午,位于临高县临城镇三友公园处新建成的临高县民政局婚姻登记处新址进行揭牌活动。

新揭牌的登记处当天就迎来了近百对新人办理新婚登记。

“大清早就来排队了,得知今天新的婚姻登记处启用,来沾沾喜气。”当天上午9时许,刚刚完成揭牌仪式的临高县民政局婚姻登记处新址,在办事大厅里就排满了不少等待登记结婚的新人大约50对,在5月20日这天,不少情侣早早相约来登记办理。

除此之外,在该县婚姻登记处,新人在完成婚姻登记后,临高县司法局相关工作人员还通过多种形式向新人普及民法典的相关内容。

海口百名单身男女在荔枝林中参加联谊活动 邂逅百年荔枝 共赴甜蜜之约

本报海口5月20日讯 (记者计思佳 特约记者陈创森 通讯员柴文姬)5月,正是海口市秀英区火山荔枝成熟上市的时节,当地的荔枝林内洋溢着浓郁的甜蜜气息。5月20日下午,秀英区2023年“520”相约荔枝花海——邂逅百年荔枝 共赴甜蜜之约”青年联谊活动在永兴镇举办,为百名单身男女搭建了相识相知、寻觅爱情的平台和桥梁。

活动现场以荔枝为主题营造了浪漫氛围。嘉宾们刚一抵达,就被眼前成片的荔枝林所震撼。一棵棵上百年的古荔枝树高低均匀、枝繁叶茂、自然成景。不少嘉宾把自己的愿望写在红色布条上,挂上树枝祈福;还有人登上10米高的“观荔枝台”登高俯瞰,将几千亩的荔枝林尽收眼底。

在活动环节,共设置了“荔行万里”“一圈到底”“蒙眼吃荔枝”“踩报纸”“甜蜜接力”5组游戏,充分调动了嘉宾们的参与积极性。当夜幕升起,男女嘉宾们开始共享浪漫烧烤自助晚餐,在星空之下畅谈交流。随着四周浪漫的音乐声响起,把握好机会的嘉宾们勇敢地把玫瑰赠予心仪对象。

“今天天气很炎热。虽然参加活动出了一身汗,但我的内心非常开心。”海口单身教师孙小洁说,在百年荔枝林中一边品尝甜美荔枝,一边参与户外游戏,这种联谊活动形式让人感到十分亲切。“平时由于工作繁忙,很少有机会结识异性朋友,感谢秀英区搭建的交友平台,不仅帮助我扩大社交圈,也能增长自身的见识。”

秀英区政府相关负责人表示,本次活动作为秀英火山荔枝月系列活动之一,旨在扩大永兴镇荔枝的知名度、美誉度。“在荔枝丰收季即将到来之际,秀英区将积极探索发展‘荔枝+’产业,结合乡村旅游点、特色餐饮民宿、荔枝果园等资源串珠成链,推出一系列荔枝文化特色和美乡村采摘游活动。”该负责人说。

“长安复携手,再顾重千金”

在静待各方合力书写的答卷上,习近平主席的主旨讲话以“四个坚持”,为如何建设中国—中亚命运共同体指明路径:坚持守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好。

中亚国家元首听了以后,在发言中有感而发:“我们支持尊敬的习近平主席提出的命运共同体的伟大理念,包括同周边国家建立命运共同体倡议,这将为我们的友谊和合作发挥重要作用。”

绝域苍茫万里行

就像面对中国发展奇迹一再惊叹一样,世界也孜孜不倦地从“一带一路”奇迹般成长中去探寻成功密码。

这是中亚国家津津乐道的一幕:2013年秋天,哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学,习近平主席提出“丝绸之路经济带”,唤醒了沉睡千年的古丝绸之路。

大漠孤烟,长河落日。丝绸之路随国运的兴衰而绵延跌宕。150多个国家和30多个国际组织参与其中,这一切发生在短短十年间。与之相伴的,是一个古老而奋进的中国,正在重新定义合作。

中国—中亚峰会上,能强烈感知中亚国家对中国机遇的珍视,同中国合作的意愿之深、领域之广、期许之高。

一个个“国家地标”“民生工程”“合作丰碑”拔地而起。无论是峰会前夕的会见会晤,还是峰会期间的切磋交流,都传递了一个鲜明讯息:伙伴越来越多,合作越来越实。

中亚国家每一位元首都会讲起“一带一路”,他们不约而同望向西安。2013年9月,帖木儿家族历史博物馆,一幅古丝绸之路地图前,习近平主席说:“那里是西安,丝绸之路的起点,也是我的故乡。”

2100多年前,张骞“凿空之旅”,正是从长安(今西安)迈出了第一步,也打开了中国同中亚友好交往的大门。峰会上,中亚五国元首抚今追昔:“西安是友谊合作的桥梁”“这里是古丝绸之路的起点,也是‘一带一路’再出发之地。”

从西安再出发。

看看沉甸甸的峰会成果吧!传统领域枝繁叶茂:经贸、产能、能源、交通等传统合作潜力迸发,中国—中亚能源发展伙伴关系建立;新领域如火如荼:金融、农业、减贫、绿色低碳、医疗卫生、数字创新……中国同中亚的成果单薄果累累,100多份各领域合作协议更令人惊叹。

观合作,“路”上有最生动的故事。

地处亚欧大陆腹地,这些陆锁国梦想着,复兴古代丝绸之路,在亚欧大陆之上打通横贯东西的物流大通道,将太平洋和大西洋连结在一起。

路,是改变,是希望。这些年,中国承建的“安格连—帕曹”铁路隧道贯通,结束了当地出行翻山越岭的历史;中吉乌公路通车,成为跨山越岭的国

际运输大动脉;在中欧班列开行总量中,途经中亚的占了近80%……

有中亚国家元首在峰会上感言,“要想富,先修路”。习近平主席的主旨讲话,不仅提及中亚国家关心的那些联通项目,还谈到了跨里海国际运输走廊、中欧班列集结中心等,正当其时。

从“大写意”到“工笔画”,他们期待第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,“让合作跑出‘加速度’”。

万物得其本者生

“万物得其本者生,百事得其道者成。”中国—中亚元首会晤机制从无到有,用这句古语形容它的历程颇为贴切。

去年1月,在中国同中亚五国建交30周年之际,召开了第一次视频峰会。习近平主席在会上提到双方的对话合作机制。新的探索由此掀起关键一页。

磋商,一拍即合;筹备,紧锣密鼓。时隔一年多之后,中国—中亚峰会成功举办。习近平主席同中亚五国元首宣布,以举办这次峰会为契机,正式启动中国—中亚元首会晤机制。

大风泱泱,大潮滂滂。

放眼历史,人类社会始终在求索国家间的相处之道。在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。峰会上,土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫感慨,历史告诉我们,任何一种变局,不仅有挑战,也会带来机遇。要抓住机遇,应对挑战,致力于共同推动解决影响本地区发展的重大问题。

在纷争不已的当今世界,成立一个凝聚多方共识的会晤机制谈何容易?中国同中亚五国不仅在短时间内达成最大公约数,更以此次峰会的丰硕协议和成果清单,昭示出并肩携手的共同期盼。

1360多万平方公里,共同期盼的是和平与发展的大道。

立天下之正位,行天下之大道。新机制一落地,共商共建共享原则下,合作的丰富内涵已经在同步深化。部委间、省州间,全方位、多维度,正奋力搭建一个立体的合作格局。

习近平主席在峰会期间说:“这是件具有里程碑意义的大事,我们不针对第三方,成立机制是为了更好推进合作,构建双方更加紧密的命运共同体,任何时间我们都要牢记这一点。”“因此这个机制应该是务实高效的,我们要共同把他做大做强。”

中亚国家元首纷纷表示:“相信开启的新机制一定会迎来广阔未来”“为中国—中亚关系注入最强劲动力”。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙见到习近平主席,亲切地道了一声“我的老朋友”。当此时刻,他亮明立场:“塔方同中方一道,开好首次中国—中亚峰会,建设好中国—中亚机制。”

中国同中亚国家相向而行。

元首见面的频率,或许是这一机制水到渠成的内因之一。

近观外交,去年1月,习近平主席同中亚五国元首视频会晤;2月,北京冬奥之约;9月,习近平主席在疫情之后的首访选择了中亚;今年1月,土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫访华;5月,齐聚西安。习近平主席形容说:“就像走亲戚一样,密切交往。”

哈萨克斯坦总统托卡耶夫在70岁生日当天飞抵西安。

风尘仆仆赶赴会场,习近平主席热情迎接这位老朋友:

“在这个特殊日子里,你来华进行国事访问,彰显了两国关系的高水平,也再次印证了你同中国的不解之缘。”

“谢谢!”在中国学习多年的托卡耶夫总统,微笑着用中文回应。

在同习近平主席的近距离接触中,他也深切体会到这位大国领袖是怎样融会贯通中国悠久的历史文明和现实奋斗。托卡耶夫总统在前不久的采访中说:“我认为习近平主席是一位伟大的领导人,他将坚定地领导中国走向美好未来。我对他心怀敬意。我们之间建立了深厚的信任关系。我相信,我们之间的这种个人关系将日益深厚,因为这符合两国的利益。他非常睿智、儒雅、热诚友好。”

几乎同一时间的采访,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫有着不约而同的感言:“习近平主席拥有丰富的治国理政经验,深刻的政治智慧、崇高的个人品质,成功领导中国走向繁荣,提升了中国在国际舞台上的影响力。”“习近平主席的治国理政经验让我想到中国儒家的智慧。能与他成为朋友,我感到很荣幸。”

在同习近平主席的近距离接触中,他也深切体会到这位大国领袖是怎样融会贯通中国悠久的历史文明和现实奋斗。托卡耶夫总统在前不久的采访中说:“我认为习近平主席是一位伟大的领导人,他将坚定地领导中国走向美好未来。我对他心怀敬意。我们之间建立了深厚的信任关系。我相信,我们之间的这种个人关系将日益深厚,因为这符合两国的利益。他非常睿智、儒雅、热诚友好。”

几乎同一时间的采访,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫有着不约而同的感言:“习近平主席拥有丰富的治国理政经验,深刻的政治智慧、崇高的个人品质,成功领导中国走向繁荣,提升了中国在国际舞台上的影响力。”“习近平主席的治国理政经验让我想到中国儒家的智慧。能与他成为朋友,我感到很荣幸。”

在纷争不已的当今世界,成立一个凝聚多方共识的会晤机制谈何容易?中国同中亚五国不仅在短时间内达成最大公约数,更以此次峰会的丰硕协议和成果清单,昭示出并肩携手的共同期盼。

1360多万平方公里,共同期盼的是和平与发展的大道。

立天下之正位,行天下之大道。新机制一落地,共商共建共享原则下,合作的丰富内涵已经在同步深化。部委间、省州间,全方位、多维度,正奋力搭建一个立体的合作格局。

习近平主席在峰会期间说:“这是件具有里程碑意义的大事,我们不针对第三方,成立机制是为了更好推进合作,构建双方更加紧密的命运共同体,任何时间我们都要牢记这一点。”“因此这个机制应该是务实高效的,我们要共同把他做大做强。”

中亚国家元首纷纷表示:“相信开启的新机制一定会迎来广阔未来”“为中国—中亚关系注入最强劲动力”。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙见到习近平主席,亲切地道了一声“我的老朋友”。当此时刻,他亮明立场:“塔方同中方一道,开好首次中国—中亚峰会,建设好中国—中亚机制。”

中国同中亚国家相向而行。

元首见面的频率,或许是这一机制水到渠成的内因之一。

“要着力扩大对内对外开放,打造

元文化的包容互鉴。而今,大唐芙蓉园的初夏夜,异曲同工。

这里,荟萃古今、融通中外:秦腔《梦回长安》和陕北民歌《天下黄河九十九道弯》同台竞技,再到和鸣《阳光照耀着塔什库尔干》衔接辉映。“山河万里远,咫尺玲珑心。”哈萨克斯坦歌手同唐代诗人张九龄的对话,跨越时空。

峰会上,在赠送中亚国家元首的礼品中,有一件“何尊”。西周何尊铭文“宅兹中国”,是“中国”一词迄今发现的最早来源。感知中国、读懂中国,正是这次峰会的另一深意所在。正如习近平主席评析北京冬奥:“世界将对中国道路有全新的认识。”

何以中国?

它浸润于大国外交的筋骨血脉,融通于漫漫征途的步履坚实。峰会上,习近平主席强调,世界需要一个稳定、繁荣、和谐、联通的中亚。

中亚国家感同身受。美美与共的博大胸襟,同那些试图以“文明冲突论”施加影响的做法,截然不同。

纵观人类文明进程,古丝绸之路以其连接文明形态之多、跨越历史时期之长而著称。而从另一个角度去思量,也正因海纳百川而行稳致远。

中亚国家对全球文明倡议的积极响应,也是一场双向奔赴的文明对话。“文化丝路”计划、传统医学中心、“丝绸之路大学联盟”、“鲁班工坊”……习近平主席在峰会上列出清单。

戏曲,中华文化的一张名片。19日上午,习近平主席夫人彭丽媛邀请出席峰会的吉尔吉斯斯坦总统夫人扎帕罗娃、乌兹别克斯坦总统夫人米尔济约耶娃,共同参观西安易俗社。

百年易俗社,悠悠秦声扬。小学员们唱秦腔、走台步,一腔一调,传承古韵。

从赳赳老秦,到复兴号巨轮劈波斩浪,中华文化在流淌中浇灌出枝繁叶茂。

山积而高,泽积而长

开放,铭刻下中国之于世界、陕西之于中国的鲜明印记。

峰会前夕,17日上午,习近平主席主持召开陕西省委和省政府工作汇报会,“扩大高水平对外开放”成为中

国式现代化建设陕西篇章浓墨重彩的一笔。而汇报会上的这一要点,也同随后举行的峰会有着内在逻辑。

开放,一个历史悠久的古国迈向现代化的必由之路。

中国的开放之门,从沿海打开,而后向沿江、向内陆、向沿边,串点成线、连线成面,成就了一段波澜壮阔的中国奇迹。

然而,春风几度玉门关。“海强陆弱、东快西慢”一度是中国对外开放格局的忧患。

襟汉渭以带延洛,凭秦川而衡南北。这里,浓缩了千秋岁月的中国,一个日新月异的中国。

“要着力扩大对内对外开放,打造

内陆改革开放高地。”这是习近平主席对陕西的叮嘱,也是着眼于960多万平方公里国土对这里作出的具体擘画。

中亚国家元首从陕西读懂中国,从同陕西的合作里感知中国:

习近平主席和中亚国家元首们在签署的合作协议里,新技术、新能源、新产业是亮点。这其中,新能源汽车合作收获颇丰。而全国每生产7辆新能源汽车,就有一辆是“西安造”。

在习近平主席宴请宾朋的菜单里,有梁家河的小米,富平的柿子酒,羊肉泡馍、葫芦鸡……平常的饭食,却是过去穷苦时候不敢想的好光景。餐桌上也映照出从摆脱贫困到全面小康,再到推进中国式现代化的时代变迁。

大国外交,沉潜着“中国之于世界,世界之于中国”的深邃思索。

创新、开放、包容等全球治理方案,正是中国新发展理念的借鉴。

一个占世界1/5人口的大国,创造了人类减贫史上的奇迹。减贫,是乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫的特别关切。如何摆脱贫困,他从中国的生动实践中找到答案,一再强调“愿意了解和借鉴中国的发展经验,特别是减贫经验”。这次,中乌成立减贫合作分委会,授人以渔。

一个占世界陆地面积1/15的大国,人工林保存面积世界第一。看黄土高原遍地披绿,有着相似地貌的中亚国家渴望在“荒漠化土地和盐碱地治理开发”等方面展开合作,期待在绿色低碳、气候变化等领域协同行动。这份愿景,写入成果清单。

全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议这三个全球倡议,中亚国家是积极响应者、坚定支持者。当面对习近平主席时,他们还表达了同一份期待:坚信中国会如期实现现代化目标。

相信中国,因为新时代10年来所走过的路、改革开放40多年所走过的路、新中国成立70多年所走过的路、中国共产党百年所走过的路。

西安宣言里写道:“中亚国家高度重视中国共产党的宝贵治国理政经验,肯定